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     Các bạn thân mến!
     Trong chương trình phát thanh tuyên truyền hôm nay, Liên đội xin gửi đến thầy cô và các bạn bài tuyên truyền phòng chống các loại vũ khí, vật liệu nổ, quản lý và sử dụng pháo nổ nhân dịp Tết Nguyên đán 2024.
    Tết Giáp Thìn 2024 đang đến gần, Tết là lúc chúng ta được quây quần bên gia đình và người thân, được người lớn mừng tuổi và dành cho những lời chúc tốt đẹp.
Trong những năm qua, các hành vi về sản xuất, buôn bán, vận chuyển và đốt các loại pháo trái phép vào các dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán đã gây nhiều ảnh hưởng xấu đến đời sống và trật tự an toàn xã hội, ảnh hưởng lớn đến sự phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội của đất nước.
     Pháo và thuốc pháo là một trong những nguyên nhân gây ra nhiều vụ cháy nổ làm thiệt hại lớn đến tính mạng và tài sản của nhân dân. 
    Trước đây ở nước ta, hàng năm cứ đến đêm giao thừa, nhà nhà lại đốt pháo để đón chào năm mới. Sau tràng tiếng nổ đinh tai, nhức óc, trên mặt đất còn lại đầy xác pháo và các đám khói mù mịt. Tập tục này tuy có đem đến cho mọi người niềm vui trong ngày lễ hội nhưng cũng tạo nên rất nhiều nguy hại khó lường.
     Khi đốt pháo, ngoài các tiếng nổ đùng đoàng, tạch tạch, cùng ánh sáng nhiều màu, nhiều vẻ của pháo hoa còn có các đám bụi khói. Một lượng lớn khí có hại cho sức khoẻ con người và bụi của các oxit kim loại. Chính các chất khí này khi hoà tan vào nước mưa sẽ tạo nên các đám mưa axit. Khi đốt quá nhiều pháo nổ mà gặp lúc không có gió, áp suất khí quyển thấp thì không có cách nào làm cho bay tản đi nơi khác, sẽ kích thích mạnh đường hô hấp khiến người ta ho, viêm phế quản. Khi làm pháo, khi vận chuyển, khi đốt, trong một số bước tiến hành nếu có sơ suất có thể làm nổ một lượng lớn thuốc pháo hoặc pháo thành phẩm, có thể gây thương vong lớn. Ở nước ta, trong những năm gần đây vào các ngày lễ tết, đặc biệt vào dịp Tết Nguyên đán đã xảy ra rất nhiều trường hợp thương vong đáng tiếc. Theo thống kê, mỗi năm có hàng trăm người chết và hàng nghìn người bị thương do pháo và thuốc pháo gây nên.
Ngoài ra khi đốt pháo, tiếng nổ đinh tai cũng gây tiếng ồn lớn, góp phần gây “ô nhiễm âm thanh” ở các làng xóm, thành phố. Khi đốt pháo bất ngờ có thể làm cho trẻ em, khách bộ hành kinh hoàng, gây tác động có hại cho trật tự công cộng.
     Về kinh tế, việc đốt pháo của các gia đình Việt Nam đã tiêu tốn rất nhiều tiền đó là chưa tính đến việc bắn pháo hoa công cộng. Trong khi đó, chúng ta còn là một nước nghèo, thu nhập bình quân đầu người chưa cao, còn nhiều vùng khó khăn rất cần sự quan tâm đầu tư, còn rất nhiều người nghèo cần sự chia sẻ đùm bọc miếng cơm manh áo.
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!
Cứ mỗi dịp tết đến, xuân về, tình hình vi phạm về sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và đốt các loại pháo nổ lại có chiều hướng gia tăng, ảnh hưởng đến an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn. Đặc biệt lứa tuổi thanh, thiếu niên, học sinh, do hiếu kỳ, nhận thức pháp luật còn hạn chế nên nhiều bạn đã có hành vi vi phạm,trong đó đáng lưu ý là hiện tượng chế tạo pháo nổ trái phép bằng cách lên mạng xã hội để tìm hiểu công thức và mua các nguyên liệu để chế tạo pháo.Khi tự ý chế tạo hay đốt pháo trái phép, các bạn học sinh không thể lường trước được những rủi ro lớn sẽ xảy ra, một số vụ việc điển hình trong thời gian gần đây trên địa bàn tỉnh ĐăkLăk như:
- Vụ thứ nhất: ngày 18.12.2023, qua công tác quản lý địa bàn, lực lượng Công an xã Ea Lê, huyện Ea Súp phát hiện 13 trường hợp (trong đó có 12 em là học sinh Trường THCS Ea Lê, xã Ea Lê, 1 trường hợp đã nghỉ học) với độ tuổi từ 12 tuổi đến 15 tuổi có dấu hiệu nghi vấn chế tạo pháo nổ. Qua đó, lực lượng chức năng đã thu giữ đến 53 quả pháo tự chế, trọng lượng 4,03kg, 6,133kg tiền chất thuốc nổ, 0,11kg vỏ nhựa bọc pháo cùng 23,2m dây cháy chậm.
- Vụ thứ hai: Ngày 25/12/2022,tại tỉnh Đắk Lắk xảy ra vụ việc04 bạn học sinh thương vong do làm pháo nổ tại nhà. Nguyên nhân vụ nổ được xác định xuất phát từ việc các bạn nhỏ mua thuốc trên mạng để tự chế pháo. Trong lúc trộn thuốc, một lượng thuốc bị đổ ra ngoài, một bạn đã dùng bật lửa đốt phần thuốc này bốc cháy lan qua khu vực trộn thuốc, gây nên tiếng nổ lớn, làm cả 04 bạn học sinh đều bị thương.
- Vụ thứ Ba: ngày 26.12.2023, Công an xã Ea Bung phát hiện Nguyễn Gia Kiệt, Nguyễn Văn Huy, Nguyễn Văn Đức (cùng SN 2009), đặt mua vật phẩm chế tạo pháo trên mạng xã hội. Lực lượng chức năng kịp thời thu giữ 365 gram tiền chất chế tạo pháo, 19 cuộn giấy hình trụ chưa nhồi thuốc pháo kích thước chiều dài 7,5cm, đường kính đáy từ 1 đến 2cm.
   Các vụ tai nạn do tự chế tạo pháo để lại hậu quả vô cùng nghiêm trọng. Trong đó, có học sinh tử vong, có học sinh bị cụt tay, cụt chân, mù mắt, thương tật suốt đời, để lại nỗi đau cho gia đình, xã hội.
    Theo thống kê của Sở GD&ĐT tỉnh Đắk Lắk, ngày 14-12-2023, vụ nổ do tự chế tạo pháo tại TP Buôn Ma Thuột khiến một học sinh bị đa chấn thương ở mắt, tay và chân. Học sinh bị nạn phải tháo bỏ toàn bộ bàn tay trái, tháo bỏ bốn ngón ở bàn tay phải vì các vết thương nặng.
    Ngày 20-12, Công an huyện Krông Ana cũng phát hiện em N.H.G. (14 tuổi, trú xã Ea Na, huyện Krông Ana), đặt mua các tiền chất chế tạo pháo nổ trên mạng xã hội. Công an thu giữ hơn 1kg tiền chất chế tạo pháo và một số dụng cụ sản xuất pháo. Tại cơ quan công an, em G. khai nhận đã đặt mua các tiền chất trên mạng xã hội về trộn với nhau, chế tạo thành pháo. Sau đó, thiếu niên này phân nhỏ thuốc pháo, bỏ vào từng bao lì xì bán cho 8 học sinh khác với giá 50.000 đồng/gói.
   Trước đó, ngày 22-3-2023, tại huyện Ea Kar xảy ra vụ nổ do tự chế tạo pháo khiến một học sinh tử vong, một em khác bị thương.
   Ngày 25-12-2022, tại huyện Krông Ana, xảy ra vụ nổ do tự chế tạo pháo khiến hai em học sinh tử vong, hai em học sinh khác bị thương nặng.
   Ngày 26-12, Công an xã Ea Uy (huyện Krông Pắc) kịp thời phát hiện, xử lý 6 học sinh mua hóa chất về tự chế pháo nổ, bán kiếm lời vào dịp Tết Nguyên đán. Những em này đang là học sinh từ lớp 5 đến lớp 7 của các trường tiểu học và trung học cơ sở trên địa bàn xã Ea Uy. các em lên mạng xem các video hướng dẫn cách chế tạo pháo nổ. Sau đó, cả nhóm góp tiền đặt mua hóa chất trên các sàn thương mại điện tử. Dựa theo video hướng dẫn, nhóm học sinh cùng nhau chế tạo pháo nổ, chia nhỏ bán lại cho các bạn cùng trường với giá từ 5.000 đồng đến 30.000 đồng (tùy loại to, nhỏ). Rất may, Công an xã Ea Uy đã phát hiện, ngăn chặn kịp thời. Kiểm tra nơi ở của các em, công an thu giữ 3,5kg hóa chất và 56 viên pháo tự chế cao từ 5-20cm.
    Theo ghi nhận trong năm 2023, tại Đắk Lắk đã có 3 học sinh thiệt mạng và nhiều em bị thương nặng liên quan đến chế tạo pháo nổ. Vụ mới nhất xảy ra vào ngày 14-12. Một nam sinh 12 tuổi ở xã Cư Êbur (TP Buôn Ma Thuột, Đắk Lắk) được đưa vào Bệnh viện Đa khoa vùng Tây Nguyên trong tình trạng đa chấn thương, mạch nhanh, huyết áp tụt, mất nhiều máu, dập nát bàn tay phải, trái, có nhiều vết thương vùng mặt và 2 mắt, vết thương cẳng chân phải, vết thương 2 bàn chân phải và trái. Ngay lập tức, các bác sĩ Khoa Chấn thương - Chỉnh hình Bệnh viện Đa khoa vùng Tây Nguyên đã tiến hành ca phẫu thuật kéo dài hơn 2 giờ đồng hồ. Do vết thương nặng, các bác sĩ phải tháo bỏ toàn bộ bàn tay trái, tháo bỏ 4 ngón bàn tay phải, các vết thương ở chân và cẳng chân đã được cắt lọc để hở...
Các vụ việc trên đều bị Cơ quan Công an xử lý theo quy định của pháp luật.
          Pháo và thuốc pháo là một trong những nguyên nhân gây ra nhiều vụ cháy nổ làm thiệt hại lớn đến tính mạng và tài sản.  Ngày 27/11/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban Nghị định 137/2020/NĐ-CP về quản lý, sử dụng pháo, cụ thể:
1. Tại Điều 5 Nghị định 137/2020/NĐ-CP quy định các hành vi bị nghiêm cấm gồm:
- Nghiên cứu, chế tạo, sản xuất, mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng hoặc chiếm đoạt pháo nổ; trừ trường hợp tổ chức, doanh nghiệp thuộc Bộ Quốc phòng được Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ nghiên cứu, sản xuất, nhập khẩu, xuất khẩu, cung cấp, vận chuyển, sử dụng pháo hoa nổ theo quy định tại Nghị định này.
- Nghiên cứu, chế tạo, sản xuất, mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép pháo hoa, thuốc pháo.
- Mang pháo, thuốc pháo trái phép vào, ra khỏi lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hoặc vào nơi cấm, khu vực cấm, khu vực bảo vệ và mục tiêu bảo vệ.
- Lợi dụng, lạm dụng việc sử dụng pháo để xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội, tính mạng, sức khỏe, tài sản, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân.
- Trao đổi, tặng, cho, gửi, mượn, cho mượn, thuê, cho thuê, cầm cố pháo hoa nổ hoặc thuốc pháo để sản xuất pháo trái phép; vận chuyển, bảo quản, tiêu hủy pháo không bảo đảm an toàn hoặc làm ảnh hưởng đến môi trường.
- Chiếm đoạt, mua, bán, trao đổi, tặng, cho, mượn, thuê, cho thuê, cầm cố, làm giả, sửa chữa, tẩy xóa các loại giấy phép về pháo.
- Giao pháo hoa nổ, thuốc pháo cho cơ quan, tổ chức, cá nhân không đủ điều kiện theo quy định.
- Hướng dẫn, huấn luyện, tổ chức huấn luyện cách thức chế tạo, sản xuất, sử dụng trái phép pháo dưới mọi hình thức.
- Cố ý cung cấp thông tin sai lệch về quản lý, bảo quản pháo, thuốc pháo; không báo cáo hoặc báo cáo không kịp thời, che giấu hoặc làm sai lệch thông tin về việc mất, thất thoát, tai nạn, sự cố về pháo, thuốc pháo.
2. Tại Điều 17Nghị định 137/2020/NĐ-CP quy định về các loại pháo, sản phẩm pháo được sử dụng như sau:
- Cơ quan, tổ chức, cá nhân có năng lực hành vi dân sự đầy đủ được sử dụng pháo hoa trong các trường hợp sau: Lễ, tết, sinh nhật, cưới hỏi, hội nghị, khai trương, ngày kỷ niệm và trong hoạt động văn hóa, nghệ thuật.
- Cơ quan, tổ chức, cá nhân khi sử dụng pháo hoa chỉ được mua pháo hoa tại các tổ chức, doanh nghiệp được phép sản xuất, kinh doanh pháo hoa.
3. Chính phủ cũng đã ban hành Nghị định số 144/2021/NĐ-CP ngày 31/12/2021, trong đó quy định mức xử phạt đối với các hành vi vi phạm liên quan đến mua bán, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo nổ, cụ thể như sau:
- Tại Khoản 2, Điều 11 quy định: Phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng đối với hành vi sau:
+ Chiếm đoạt, trao đổi, làm giả, mua, bán, cho, tặng, mượn, cho mượn, thuê, cho thuê, cầm cố, nhận cầm cố, các loại giấy phép, giấy xác nhận, giấy chứng nhận, chứng chỉ về pháo.
+ Che giấu, giúp người khác hoặc không tố giác hành vi chế tạo, sản xuất, mang, mua, bán, sửa chữa, xuất khẩu, nhập khẩu, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép pháo;
+ Mất giấy phép, giấy xác nhận, giấy chứng nhận, chứng chỉ về pháo.
+ Giao pháo hoa nổ, thuốc pháo cho cơ quan, tổ chức, cá nhân không đủ điều kiện theo quy định của pháp luật.
+ Tẩy xóa, sửa chữa làm sai lệch nội dung giấy phép, giấy xác nhận, giấy chứng nhận, chứng chỉ về pháo.
- Tại Khoản 3, Điều 11 quy định phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng đối với những hành vi trao đổi, cho, tặng, gửi, mượn, cho mượn, thuê, cho thuê, cầm cố pháo hoa nổ, pháo hoa nhập lậu hoặc thuốc pháo để sản xuất pháo trái phép.
- Tại Khoản 4, Điều 11 quy định phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với hành vi sau:
+ Chế tạo, trang bị, tàng trữ, vận chuyển, sửa chữa, sử dụng trái phép phụ kiện nổ;
+ Chiếm đoạt phụ kiện nổ;
+ Vận chuyển, tàng trữ trái phép pháo, thuốc pháo hoặc nguyên liệu, phụ kiện để sản xuất pháo;
+ Hướng dẫn, huấn luyện, tổ chức huấn luyện trái phép cách thức chế tạo, sản xuất, sửa chữa hoặc sử dụng pháo dưới mọi hình thức.
- Tại Khoản 5, Điều 11quy định phạt tiền từ 20.000.000 đồng đến 40.000.000 đồng đối vớihành vi Mang trái phép pháo vào, ra khỏi lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hoặc mang vào nơi cấm, khu vực cấm, khu vực bảo vệ và mục tiêu bảo vệ.
4. Người đốt pháo bị truy cứu trách nhiệm hình sự trong trường hợp sau:
- Người nào đốt pháo nổ thuộc một trong các trường hợp sau đây thì bị truy cứu trách nhiệm hình sự về tội “Gây rối trật tự công cộng” theo khoản 1, Điều 245 BLHS:
+ Đốt pháo nổ ở nơi công cộng, những nơi đang diễn ra các cuộc họp, những nơi tập trung đông người.
+ Đốt pháo nổ ném ra đường, ném vào người khác, ném vào phương tiện khác đang lưu thông, ném từ trên cao xuống, đốt pháo nổ mang theo xe đang chạy.
+ Đốt pháo nổ gây thiệt hại sức khỏe, tài sản của người khác nhưng mức độ thiệt hại chưa đến mức phải truy cứu trách nhiệm hình sự về một tội khác.
+ Đốt pháo nổ với số lượng tương đương từ 1kg đến dưới 5 kg đối với pháo thành phẩm hoặc tương đương từ 0,1 kg đến dưới 0,5 kg đối với thuốc pháo.
+ Đốt pháo nổ với số lượng dưới 01 kg pháo thành phẩm hoặc dưới 0,1 kg đối với thuốc pháo và đã bị xử lý hành chính về hành vi đốt pháo nổ hoặc đã bị kết án về tội này, chưa được xóa án tích mà còn vi phạm.
- Người nào đốt pháo nổ thuộc một trong các trường hợp sau đây thì bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo khoản 2, Điều 245 BLHS:
+ Đã bị kết án về tội “Gây rối trật tự công cộng” theo mục 1, phần II, Thông tư này.
+ Lôi kéo, kích động trẻ em hoặc lôi kéo, kích động nhiều người cùng đốt pháo.
+ Cản trở, hành hung người can ngăn (gồm người thi hành công vụ, người bảo vệ trật tự công cộng hoặc người khác ngăn chặn không cho đốt pháo nổ).
+ Đốt pháo nổ với số lượng tương đương từ 5kg trở lên đối với pháo thành phẩm hoặctương đương từ 0,5 kg thuốc pháo trở lên.
- Người nào đốt pháo nổ gây thiệt hại nghiêm trọng đến tính mạng, sức khỏe, tài sản của người khác thì ngoài việc truy cứu trách nhiệm hình sự về Tội “gây rối trật tự công cộng” theo Điều 245 BLHS, người vi phạm có thể bị truy cứu trách nhiệm hình sự về các tội danh khác quy định trong Bộ luật này, tương xứng với hậu quả nghiêm trọng đến tính mạng, sức khỏe, tài sản của người khác do hành vi đốt pháo gây ra. Ví dụ: Nếu đốt pháo nổ gây thương tích hoặc gây tổn hại đến sức khỏe người khác đến mức phải xử lý hình sự thì vừa bị truy cứu trách nhiệm hình sự về Tội “gây rối trật tự công cộng” quy định tại Điều 245 BLHS, vừa bị truy cứu trách nhiệm hình sự về Tội “cố ý gây thương tích hoặc gây tổn hại cho sức khỏe người khác” quy định tại Điều 104 BLHS".
5. Truy cứu trách nhiệm hình sự về tội “Chế tạo, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng, mua bán trái phép hoặc chiếm đoạt vật liệu nổ” đối với:
- Người nào tàng trữ pháo nổ từ 06 kg đến dưới 40 kg thì bị phạt tiền từ 50.000.000 đồng đến 300.000.000 đồng hoặc phạt tù từ 06 tháng đến 03 năm.
- Phạt tiền từ 300.000.000 đồng đến 1.000.000.000 đồng hoặc phạt tù từ 02 năm đến 05 năm đối với hành vi tàng trữ Pháo nổ từ 40 kg đến dưới 120 kg.
- Phạt tù từ 05 năm đến 10 năm hành vi tàng trữ pháo nổ 120 kg trở lên.
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!
Để phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm này trên địa bàn huyện nói chung và trong trường học của chúng ta nói riêng, đề nghị các bạn học sinh thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:
1. Tuyệt đối không sản xuất, tàng trữ, buôn bán, vận chuyển và đốt các loại pháo nổ, thực hiện nghiêm túc Nghị định số 137/2020/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý, sử dụng pháo, nhất là dịp trước, trong, sau Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023.
2. Tuyên truyền, vận động người thân và mọi người xung quanh không sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và đốt các loại pháo nổ; không tàng trữ và sử dụng các vật liệu nổ.
3. Nếu phát hiện các trường hợp cố ý vi phạm các quy định về phòng chống pháo, vật liệu nổ, hãy báo ngay cho cơ quan Công an nơi gần nhất để xử lý kịp thời theo quy định của pháp luật. 
            Chào xuân mới và mừng Tết Nguyên đán cổ truyền 2024 của dân tộc, các bạn học sinh trường THCS Hoàng Hoa Thám hãy thực hiện và tuyên truyền cho người thân tốt các vấn đề sau:
      1. Không sản xuất, tàng trữ, buôn bán, vận chuyển và đốt các loại pháo, không tàng trữ, sử dụng các loại vũ khí, vật liệu nổ. 
      2. Tuyên truyền, vận động người thân và mọi người xung quanh không sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và đốt các loại pháo; không tàng trữ và sử dụng các loại vũ khí, vật liệu nổ.
     3. Nếu phát hiện các trường hợp cố ý vi phạm các quy định về phòng chống pháo nổ, vũ khí, vật liệu nổ, mỗi người hãy báo ngay cho cơ quan công an nơi gần nhất để xử lý kịp thời theo pháp luật.
     Nghiêm túc thực hiện các quy định về phòng chống các loại pháo, vũ khí, vật liệu nổ là góp phần đảm bảo trật tự an toàn xã hội, vì bình yên và hạnh phúc của nhân dân, xây dựng đời sống văn hoá, mừng Đảng, mừng xuân, đón mừng năm mới vui tươi, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm.
                          Chúng ta hãy nói không với các loại pháo các bạn nhé!
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